.

1- Vocé deve receber do fiscal 0 seguinte material:
a) este CADERNO, com uma proposta de redagdo e 90 questdes
objetivas;
b) um CARTAO-RESPOSTA, destinado & marcago das respostas da
parte objetiva da prova.
c) uma FOLHAPAUTADA, para o desenvolvimento de suaredagao.

2-  Verifique se este material estd em ordem, se 0 seu nome e 0 nimero de
suainscri¢ao conferem comos apresentados
a)no CARTAO-RESPOSTA;
b) na FOLHADE REDACAOQ.
Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

3-  Apos a conferéncia, assine no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA,
utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta, fabricada em material
transparente.

4- SERA DESCLASSIFICADO O CANDIDATO QUE COLOCAR O SEU
NOME OUASSINARAFOLHADE REDAGAO.

5-  Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA e com a FOLHA DE
REDACAO para ndo DOBRAR, AMASSAR, ou MANCHAR. O CARTAO-
RESPOSTA e a FOLHA DE REDAGAQ somente poderdo ser substituidos
caso estejam danificados na BARRA DE RECONHECIMENTO PARA
LEITURAQTICA.

6- Responda a todas as questdes. As respostas erradas NAO anulam as
corretas.

7- Para cada uma das questdes sdo apresentadas 4 alternativas
classificadas com as letras (a), (b), () e (d); s6 ha uma resposta adequada
ao quesito proposto. Portanto, vocé deve assinalar apenas UMA
ALTERNATIVA PARA CADA QUESTAO. A marcagdo em mais de uma
alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS
ESTEJACORRETA.

8- Quando terminar, entregue ao fiscal, o CARTAO-RESPOSTA e a FOLHA
DE REDACAO e ASSINE ALISTADE PRESENCA.

9- OTEMPO DISPONIVEL PARAESTAPROVA, INCLUINDO AREDAGAO,
E DE CINCO HORAS E TRINTAMINUTOS. Recomendamos que vocé néo
ultrapasse o periodo de uma hora e meia para elaborar sua redagao.

10- Para o preenchimento do CARTAO-RESPOSTA, siga as instrucdes
abaixo, obedecendo-as rigorosamente. Nao havera substituicdo da
FOLHA DE REDAGAO ou do CARTAO-RESPOSTA em razéo de erro do
candidato.

INSTRUGOES DE PREENCHIMENTO

1 - Confira seu nome e nimero de inscrigéo.

2 - Preencha as bolhas com caneta azul ou preta.

3- As questdes em BRANCO ou com DUAS OU MAIS
RESPOSTAS assinaladas serdo anuladas.

4- Assine afolhanolocalindicado.

Marca correta: O

Marcas incorretas: ]& @ D

.

11- O candidato somente podera retirar-se da sala 30 (trinta) minutos antes do
término das provas.
O caderno de provas podera ser levado somente no horario final de
término das provas.

Leia atentamente as instrucoes abaixo

Processo Seletivo 2016/2
19 de junho de 2016

OBS.. NO ATO DA MATRICULA, PARA EFEITO DE IDENTIFICAGAOQ, E
OBRIGATORIA A PRESENCA DO CANDIDATO APROVADO OU
DE SEU REPRESENTANTE LEGAL.

Sao exigidos para a matricula dos candidatos selecionados os
seguintes documentos:
1. Certidao de nascimento ou casamento (original e fotocdpia legivel).

2. CPF do candidato (original e fotocdpia legivel). Se menor de 18 anos,
trazer também a fotocdpia legivel do CPF do pai ou responsével.

3. Cédula de Identidade do candidato (original e fotocdpia legivel). Se
menor de 18 anos, trazer também a fotocdpia legivel da Cédula de
Identidade do pai ou responsavel.

3.1 - Para estrangeiros: Cédula de identidade atualizada, expedida pelo
Ministério das Relagdes Exteriores, ou passaporte dentro do prazo de
validade.

4. Titulo Eleitoral, se maior de 18 anos (original e fotocopia legivel).

5. Comprovante de estar em dia com o Servigo Militar, se do sexo
masculino e maior de 18 anos (original e fotocdpia legivel).

6. Diploma ou Certificado de Conclusdo do Ensino Médio ou curso
equivalente, na forma da lei, com o carimbo da Secretaria de Estado da
Educagao (original e duas fotocopias legiveis).

7. Histérico Escolar do Ensino Médio (original e fotocopia legivel).

8. Umafoto 3X4 recente, tirada de frente.

9. Fotocopia legivel do comprovante de residéncia do candidato

selecionado. Se menor de 18 anos, comprovante de residéncia do pai ou
responsavel.

Boa proval!
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REDAGAO

O artigo de opinido é um género discursivo cujo objetivo é manifestar a perspectiva assumida por um autor,
geralmente um jornal ou revista, considerando diferentes pontos de vista sobre uma questao relevante em
termos politicos, sociais, culturais. Deve ter carater informativo e argumentativo.

Assuma afungdo de um articulista do ficticio Jornal Total. Para elaborar seu artigo de opinido, leia os excertos
asegquir.

TEXTO1

Jovem talento da astronomia brasileira, Dimitri Gadotti, 37 anos, integra a equipe do maior observatério do mundo, no
Chile, de onde monitora as estrelas usando o mais potente telescépio ja criado. Gadotti integra a seletissima equipe
de cerca de 100 astrébnomos da Organizagéao Europeia para a Pesquisa Astronémica no Hemisfério Sul (ESO), a
maior instituicao do género ja criada, resultado de um consorcio entre 14 nagdes. Sua missao no Chile, com previsao
para durar trés anos, € analisar 2.300 galaxias. O que Gadotti mais deseja & responder qual a origem dos
aglomerados celestes. Além de ser a razao de seu trabalho, faz parte das grandes questdes da astronomia moderna.
“De um ponto de vista pratico e meio superficial, esses estudos podem até ndo ter uma utilidade imediata”, diz. “O que
importa é o viés filosdéfico disso tudo. Vivemos em uma galaxia gigantesca, em um planeta minusculo dentro de um
universo imenso. Estudar outras galaxias €, no fundo, tentar entender a n6s mesmos”, filosofa do alto da montanha de

Paranal, observando o céu mais estrelado da Terra.
LOIOLA, Rita. O cagador de galaxias.
Disponivel em: <http://revistagalileu.globo.com/Revista/Common/0,,ERT135014-17773,00.htmlI>.
Acesso em: 23 mar. 2016. (Adaptado)

TEXTO 2

Ondas gravitacionais sdo uma nova luz. Ndo na forma figurada, na real mesmo. Até fevereiro de 2016, quando um
grupo de cientistas anunciou a primeira detec¢ao de ondas gravitacionais da histéria, s6 existia um jeito de perscrutar
0 espaco: detectando a luz dos astros, além de outros tipos de onda eletromagnética, como raios gama e
infravermelho. Mas era pouco. A verdade é que a maior parte do cosmo ndo emite nem reflete luz. A Unica forma de
estuda-lo seria a partir das ondas gravitacionais que, segundo Einstein, tudo no Universo produz. Agora sabemos que
Albert estava certo — e uma novarealidade se descortina para a astrofisica.

VERSIGNASSI, A. e CASTRO, C. Muito além de Einstein: saiba como as ondas gravitacionais
ajudarao a ciéncia no futuro.
SUPERINTERESSANTE. Ed. 358. Marco de 2016. p. 13. (Adaptado)

TEXTO 3

No dia 14 de Margo de 2016 foi langado, a partir do Cosmdédromo de Baikonur, no Cazaquistdo, rumo ao planeta
Marte, a primeira das duas missdes do programa espacial ExoMars. O ExoMars é um programa espacial da Agéncia
Espacial Europeia (ESA) em colaboragdo com a Agéncia Espacial Federal Russa (Roscosmos). Tem como objetivo
tentar descobrir se alguma vez existiu vida no planeta Marte. Nesta primeira missdo seguem para Marte dois
equipamentos: o Trace Gas Orbiter (que vai ficar em 6rbita ao redor de Marte) e o médulo de pouso Schiaparelli (que
vai pousar na superficie do planeta vermelho). O Trace Gas Orbiter (TGO) tem como fungéo estudar detalhadamente
a atmosfera marciana para quantificar com precisao a presenga de metano, vapor de agua, diéxido de carbono, entre
outros compostos quimicos, que poderao apresentar alguma evidéncia de atividade biolégica ou geoldgica no planeta
Marte. O Schiaparelli tem como objetivo testar diversos tipos de tecnologia para preparar a segunda misséo do
programa ExoMars, cujo lancamento esté previsto para 2018. Nessa segunda missao, pretende-se levar um rover
para a superficie de Marte, rover esse que ira se deslocar pela superficie do planeta recolhendo muitos dados sobre o
mesmo.

FRANCISCO, P. ExoMars: programa espacial rumo a Marte.

Disponivel em: <http://www.siteastronomia.com/exomars-programa-espacial-rumo-a-marte>.
Acesso em: 23 mar. 2016. (Adaptado)
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Redija, em norma-padrao da lingua portuguesa, um artigo de opiniao, por meio do qual vocé exponha argumentos e
assuma uma posi¢cao com base nos conteudos dos textos da coletanea, relacionando-os com o seguinte desafio
proposto pelo fildsofo Anaximenes:

Com que propoésito devo-me preocupar com a procura dos segredos das estrelas, tendo a morte e a escraviddo
continuamente diante dos meus olhos?

Pergunta feita a Pitdgoras por Anaximenes (em torno de 600 a. C.), segundo Montaigne.
SAGAN, Carl. Cosmos. 7.ed. Lisboa: Gradiva, 2009. p. 317. (Adaptado)

INSTRUGOES:

- Seutextodeveraternominimo 15 linhas nafolha de redacéo.
- Atribua umtitulo ao seu texto.
- Naoassine o artigo.

Rascunho para a redacao
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Linguagem, Codigos e suas Tecnologias

Lingua Portuguesa

Leia o texto a seguir para responder as questoes 01 e
02.

Mar portugués

O mar portugués, quanto do teu sal

Sao lagrimas de Portugal?

Porte cruzarmos, quantas maes choraram,
Quantos filhos ndo rezaram!

Quantas noivas ficaram por casar

Para que fosses nosso, ¢ mar!

Valeu apena? Tudo vale a pena

Se aalmanéao é pequena.

Quem quer passar além do Bojador
Tem que passar além dador.

Deus ao mar o perigo e abismo deu
Mas nele é que espelhou o céu.

PESSOA, Fernando. Obra poética. Rio de Janeiro: Aguilar, 1990. p. 82.

QUESTAO 01

A personificagdao do “Mar portugués” no titulo do
poema e na primeira estrofe faz referéncia

a) asnavegagoes e ao processo de conquista colonial
dos portugueses no século XVI.

b) aos experimentos laboratoriais de aprimoramento
datecnologia naval portuguesa.

c) a expedicdo maritima responsavel por conduzir a
familia real portuguesa ao Brasil.

d) as viagens de corsarios portugueses pelos litorais
em busca de especiarias e minérios.

QUESTAO 02

O trecho “Valeu a pena?” apresenta um procedimento
argumentativo denominado

expressao idiomatica
sarcasmo

pergunta retorica
metafora

O 0T
—— =

Leia o texto a seguir pararesponder as questoes de 03 a
05.

“As midias ndo sao a propria democracia, mas sao o
espetaculo da democracia”. (Patrick Charaudeau)

As midias nos manipulam? Acusag¢des nao faltam:
sensacionalistas, deformadoras de declaracgdes,
descontextualizadas, a servico de rumores, em busca
desesperada pelo furo. Em sua defesa, as midias

AWN -~

declaram-se instancia de denuncia do poder e destacam
sua atuagdo no direito democratico que todo cidadao
tem de se informar. Fugindo a armadilha do
maniqueismo, com um olhar profundo de especialista
em analise do discurso e, ao mesmo tempo, com um
10 texto recheado de exemplos (como analise do 11 de
11 Setembro), Charaudeau destrincha — do acontecimento
12 a noticia — a complexa maquina midiatica; descreve e
13 analisa as restricdes, as especificidades de cada
14 género, os modos de organizagao e as estratégias de
15 encenacao em funcionamento no discurso da
16 informac&o. Assim, Discurso das Midias mostra as
17 contragcdes de certas praticas midiaticas e as
18 transgressdes as regras de informacgéo que, se fossem
19 obedecidas, contribuiriam para um melhor convivio
20 entre os cidadaos.

©O©oo~NO O,

Patrick Charaudeau é professor na Universidade de
Paris-Nord (Paris 13), diretor-fundador do Centro de
Analise do Discurso (CAD) e, entre outras publicagdes,
é autor de Discurso politico e coeditor com Dominique
Maingueneau do Dicionario de analise do discurso,
ambos pela editora Contexto.

CHARAUDEAU, Patrick. Discurso das midias. 2. ed.
Sao Paulo: Contexto, 2015. (Texto da quarta capa do
livro).

QUESTAO 03

Os dois periodos que seguem a indagacgao “As midias
nos manipulam?” (linha 1) desenvolvem um
procedimento argumentativo baseado na
apresentacgio de

a) citacdo de uma autoridade discursiva com vistas a
legitimar o ponto de vista adotado pelo autor.

b) duas visdes diferentes e antagbnicas em relagao
ao tema proposto no questionamento.

c) dados estatisticos que buscam demonstrar a
profundidade e veracidade da tese defendida no
texto.

d) sequéncia de questdes retéricas que chamam a
atencao do leitor para certos aspectos relativos ao
tema.

QUESTAO 04

No trecho “Fugindo a armadilha do maniqueismo, [...]
Charaudeau destrincha — do acontecimento a noticia — a
complexa maquina midiatica” (linhas 7 a 12), a palavra
“maniqueismo” pode ser substituida, sem prejuizo de
sentido, por

a) agnosticismo
b) maneirismo

c) simplificacao
d) dicotomizagao
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QUESTAO 05

No trecho “Assim, Discurso das Midias mostra as
contracgdes de certas praticas midiaticas e as transgressdes
as regras de informagdo que, se fossem obedecidas,
contribuiriam para um melhor convivio entre os cidadaos”
(linhas 16 a 20), a oragcdo intercalada “se fossem
obedecidas” cumpre o papel argumentativo de
apresentaruma

a) hipotese

b) fundamentagao
Cc) causa

d) contradigao

Leia o texto a seguir pararesponder as questoes de 06 a
08.

O corpo reciclado

O corpo se encontra rodeado por um cortejo de
solicitudes e cuidados; foi promovido assim a um
verdadeiro objeto de culto. Trata-se de um
investimento narcisistico do corpo diretamente
demonstrado por mil praticas diarias: a angustia da
idade e das rugas; obsessdes com a saude, com a
“linha”, com higiene; rituais de controle (check-up) de
manutengdo (massagens, sauna, esporte, regimes);
cultos solares e terapéuticos (consumo exagerado de
cuidados médicos e produtos farmacéuticos), etc.

QOWoONOOPRWN -~

11 Sem a menor sombra de duvida, a representagao
12 social do corpo sofreu uma mutagao cuja profundidade
13 pode ser posta em paralelo com o abalo democratico
14 da representagédo do outro; o narcisismo resulta do
15 advento de novo imaginario social do corpo. Do
16 mesmo modo que a apreensao da alteridade do outro
17 desaparece em beneficio do regime de identidade
18 entre os seres, o corpo perde seu status de alteridade,
19 deresextensa, de materialidade muda, em proveito da
20 suaidentificagdo com o ser-individuo, com a pessoa.

21 O corpo ndo mais designa uma abjegdo ou uma
22 maquina, mas designa nossa identidade profunda da
23 qual ndo mais se tem motivo para sentir vergonha;
24 podemos exibi-lo nu nas praias ou em espetaculos, em
25 toda a sua verdade natural. Enquanto pessoa, o corpo
26 ganha dignidade; deve-se respeita-lo, quer dizer,
27 cuidar constantemente do seu bom funcionamento,
28 lutar contra sua obsolescéncia, combater os sinais da
29 sua degradagdo por meio de uma reciclagem
30 permanente (cirurgica, esportiva, dietética, etc.); a
31 decrepitude “fisica” tornou-se uma torpeza.

LIPOVETSKY, Gilles. A era do vazio: ensaios sobre o individualismo
contemporaneo. Barueri: Manole, 2005. p. 50.

QUESTAO 06

De acordo com o texto, o corpo se tornou um objeto de
culto. Esse processo de investimento corporal

a) ocorre em razdo da necessidade de
aprimoramento das técnicas corporais

\_

®

| Medicina

empregadas em eventos esportivos de alto
rendimento.

b) esta voltado para a comercializagdo e exploragéo
econdmica das multiplas potencialidades afetivas
do corpo.

c) resulta da construgcdo de uma nova representagao
social, na qual o corpo perde a condi¢cao de ser algo
exterior e abjeto.

d) é desencadeado pela expanséo da globalizagéo,
algo que tem transformado a pressao sobre a
juventude do corpo num fendmeno global.

QUESTAO 07

O trecho “Trata-se de um investimento narcisistico do
corpo diretamente demonstrado por mil praticas diarias”
(linhas 3 a 5) funciona como um enunciado introdutério
deuma

a) comparagéo
b) citacao

c) definigao

d) enumeragao

QUESTAO 08

Qual enunciado apresenta elementos que fazem
referéncia ao sentido do termo “abje¢ao” (linha21)?

a) O corpo designa nossa identidade profunda da qual
nao mais se tem motivo para sentir vergonha.

b) Trata-se de um investimento narcisistico do corpo
diretamente demonstrado por mil praticas diarias.

c) Enquanto pessoa, o corpo ganha dignidade; deve-se
cuidar constantemente do seu bom funcionamento.

d) O corpo se encontra rodeado por um cortejo de
cuidados; foi promovido assim a um verdadeiro
objeto de culto.

Leia o texto a seguir para responder as questoes 09 e
10.

Poema da necessidade

E preciso casar Jo3o,

€ preciso suportar Antonio,

€ preciso odiar Melquiades,

€ preciso substituir nés todos.

E preciso salvar o pais,

€ preciso crerem Deus,

€ preciso comprarumradio,
€ preciso esquecer fulana.

[.]

E preciso viver com os homens,
€ preciso nao assassina-los,

€ preciso ter maos palidas

e anunciaro FIM DO MUNDO.

ANDRADE, Carlos Drummond de. Reuniao. 10. ed. Rio de Janeiro:
José Olympio, 1980. p. 47.

/
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QUESTAO 09

O poema é construido a partir da repeticdo do seguinte
recurso sintatico:

a) ocultamento do sujeito
b) paralelismo oracional
c) topicalizagao do objeto
d) intercalagado oracional

QUESTAO 10

Os versos “E preciso viver com os homens,/ é preciso ndo
assassina-los” apresentam o desafio que a sociedade
enfrenta de estabelecer um pacto social que promovaa

a) coexisténcia e aresolugéo civilizada de conflitos.
b) preservagao de variadas espécies e a cidadania.
c) educagéao e aplicagao de punigdes severas.

d) liberdade e o exercicio do direito deir e vir.

LINGUA ESTRANGEIRA
Espanhol

Observe a imagen a seguir.

EL MOSRUITO "AEDES AEGYPTI" A
OBLIGA A HAGER CIERTOS CAMBIOS
EN EL LOGOTIPO DE LoS

JUEGCS OLIMPICOS DE RIO.

(Ri02016.
QP

Disponivel em: http:<//especialeswp.abc.es/fe-de-ratas/2016/01/21/>.
Acesso em: 15 mar. 2016.

QUESTAO 11

As alteracgoes feitas no simbolo dos Jogos Olimpicos
de 2016 representam uma

a) provocacidon sobre la intervencion de las
enfermedades en la rutina de los deportistas
olimpicos.

b) critica alos cambios que el mosquito Aedes aegypti
obligd el gobierno a hacer en su estructura.

c) broma de cémo él quedaria si se considerara la
actual infestacion del mosquito Aedes aegypti.

d) constatacién de cémo estaba la Ciudad
Maravillosa antes de la infestacion del Aedes

aegypti.

®
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Leia o texto a seguir para responder as questoes 12 a
14.

La generacion 'millennial: cuando viajar importa mas
que comprar una casa

En EEUU, casi el 80% de los jovenes de entre 18 y 34 afios
prefiere gastar su dinero en vivencias (eventos deportivos,
musicales o artisticos, fiestas, etc.) antes que comprar algo,
segun una encuesta de The Harris Poll. Este informe sefiala
que «para los millennials ya no son importantes hitos vitales
de anteriores generaciones como comprar una casa o un
coche, ya que el valor real esta en probar y no en poseer».
Claro ejemplo es la musica. En 2015, las ventas de esta
industria en Espafia aumentaron casi un 7% gracias al
streaming, segun el informe anual de Promusicae. Los
ingresos por ventas en soporte fisico superan a la musica
digital en apenas décimas: 50,6% frente a 49,4%. La
tendencia se acentua entre los menores de 35 afios, segun
el cofundador del estudio de investigacion Two Much Luis
Miguel Barral. La disyuntiva entre pagar o no pagar es falsa.
Los usuarios invierten en lo que les aporta valor afadido a
un precio razonable. Esto derriba el estereotipo del joven
pirata que solo consume contenidos descargados de forma
ilegal. Los topicos se refutan y crece el desconcierto en el
comercio tradicional. En el sector moda, la influencia
millennial ha provocado un inesperado repunte de ventas
de la ropa informal, segun una encuesta del Grupo NPD. El
objetivo: vestir algo diferente, que evoque fuertes
sensaciones.

Disponivel em:
<http://www.elmundo.es/papel/todologia/2016/03/07/56dd640e268e3e86
568b45ad.html>. Acesso em:15 mar. 2016. (Adaptado) .

QUESTAO 12

De acordo com o texto, a geragdo millennial adota
condutas diferentes da geracao anterior porque

a) deseja investir mais nas experiéncias.

b) apresenta valores que ndo s&o materialistas.

c) estamaisconectadaaeradigital.

d) busca romper esteredtipos socialmente
arraigados.

QUESTAO 13

Sobre los jéovenes de la generaciéon millennial, los
grupos que han realizado las encuestas seialan que

a) existem segmentos de mercado que ja
compreendem essa geragdo e conseguem atender
esse nicho.

b) aumentam enormemente o acesso a musica
eletrdnica em detrimento da musica convencional.

c) provocam uma mudanga no comércio tradicional e
o aumento do consumo de roupas padronizadas.

d) enganam-se aqueles que pensam que eles nao
estdo dispostos a pagar pelo que consideram
importante.

</
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QUESTAO 14

En la frase “Los usuarios invierten en lo que les aporta
valor afiadido a un precio razonable”, el complemento
indirecto hace referenciaa

a) precio

b) usuarios

c) valor afiadido
d) invierten

QUESTAO 15
Analise o gréafico a seguir.

Las 10 ciudades con el transporte publico mas caro
Coste Mensual

Barcelona
Varsovia
P res
Budapest
Atenas

Fuente: Expert Market

B
7
=
o
3.
o

Disponivel em:
<http://www.lavanguardia.com/vangdata/20160307/40264112096/transporte-publico-
precio-ranking-grafico.html>.

Acesso em: 15 mar. 2016.

O grafico representa um problema de nivel mundial — o
alto preco que os habitantes de grandes cidades
pagam para poder deslocar-se ao trabalho. O grafico
indica que ha uma variagao de gastos

a) mientras que las ciudades espafolas poseen el
mayor comprometimiento en Europa.

b) aunque en Europa la variabilidad suele considerar
el coste mensualy el sueldo.

c) sin embargo, en lo que se refiere a Sudamérica, el
porcentaje no es tan expresivo.

d) y asimismo ellos varian conforme el sueldo
mensual de cada ciudadano.

@
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Leia a charge a seguir para responder as questoes 16 e
17.

...Y LOS ALFILES SE \

iNO, NOL., IA VOS NO! )
MUEVEN AS| YASI,

iME HARE MENOS

MALA SANGRE Y LOS CABALLOS SE
EXPLICANDOLE MUEVEN ASI, Y
AMANOLITO! LAS TORRES SE

. T MUEVEN ASlI,

Y LOS PEONES

SE MUEVEN
MSI.J—\Q—}J

—_—
&Y POR DONDE SE
LE COLOCAN LAS
PILAS?

LAVADO, S. Joaquin (Quino). 1. Mafalda. Biblioteca Clarin de la Historieta. Buenos
Aires: Diario Clarin, 2003. p. 32.

QUESTAO 16

A critica central feita pelo autor da charge refere-se a
a) la falta de intimidad con
electronicos.

b) laimpacienciadelosjovenesenrelacionarse.

c) la facilidad con que los jévenes se integran a los
juegos.

d) elegoismode no quererrepartirlo que se posee.

los juguetes no

QUESTAO 17

En el primer recuadro, cuando el personaje dice “me
haré menos mala sangre”, significa que él

a) deixara Mafalda de fora do jogo por considera-la
insistente.

b) sofrera menos dando as instru¢gdes do jogo ao
colega.

c) fara um favor a si mesmo esclarecendo as regras
ao amigo.

d) explicara menos vezes a Manolito por considera-lo
inteligente.

Leia o texto a seguir pararesponder as questées de 18 a
20.

En Guatemala los mayas todavia juegan a la pelota

En las colinas cercanas a este pintoresco pueblo, colgado
en la ladera de un volcan y escondido en la ribera del lago
Atitlan, brilla el césped artificial. Una oda a la cultura del
futbol. Pero en cada esquina de los senderos serpentinos
que recorren San Pedro hay sefales que revelan una
relacion con otro deporte: el baloncesto. Las canastas de
baloncesto forman parte de la identidad de este pueblo de
12.000 habitantes. Estan en los colegios, en los gimnasios,
en los garajes, pegadas a las paradas de autobus y frente a
un lago cuyas aguas no dejan de subir. Se han elevado a tal
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nivel que ya se han comido una cancha de la que solo se
ven los tableros. Son varios los factores que permiten
explicar la popularidad de este deporte aqui. La llegada de
la television por cable a finales de los 80 metié ala NBA en
las casas. En una region de orografia abrupta, no es solo
practico —pues la cantidad de tierra que es necesario
mover para una cancha de baloncesto sea menor que para
un campo de futbol— sino también revela algun tipo de
vinculo con la tradicion del juego de la pelota maya en el que
los jugadores trataban de meter una pelota en una canasta
con sus hombros.

Disponivel em: <http://www.nytimes.com/es/2016/02/16/en-guatemala-
los-mayas-todavia-juegan-a-la-pelota/>.
Acesso em: 10 mar. 2016. (Adaptado).

QUESTAO 18

No texto, nota-se que o autor

a) cita varios exemplos de onde o jogo de futebol é
praticado no povoado.

b) esclarece porque a geografia local favorece a
construcao de campos de futebol.

c) destaca como os atuais guatemaltecos conservam
0jogo como um rito ancestral.

d) descreve como essa populagéo se relaciona com a
bola.

QUESTAO 19

Segundo o texto, o povo de San Pedro, povoado da
costa dolago Atitlan,

a) demonstra sua preferéncia pelo futebol em
detrimento do basquetebol.

b) vive em uma regido indspita, o que dificulta a
pratica de alguns esportes.

c) enfrenta intempéries relacionadas a frequentes
alagamentos.

d) deixa as marcas da sua preferéncia desportiva em
diferentes locais da cidade.

QUESTAO 20

Os vocabulos “colgado” e “senderos” podem ser
substituidos no texto sem alterar o sentido das frases,
respectivamente, por:

a) “arrecostado” e “calzadas”
b) “elevado” e “carreteras”

c) “suspendido” e “caminos”
d) “encubierto” e “cuadras”

LINGUA ESTRANGEIRA
Inglés

Read the following text to answer questions 11 to 14.

The line between work and home has slowly blurred over
the last few years. Smartphones and laptops have sneaked
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into our living rooms. We sit watching TV with the kids whilst
we answer our e-mails and take conference calls as we
cook the supper. As our work and personal lives merge, the
way we speak has changed and workplace jargon has
started to be more commonplace in our personal lives.

'Wake up and smell the coffee'is no longer a loving invitation
to the breakfast table but rather a short, sharp reminder to
stop avoiding the truth about a situation. We might also
describe this as 'ducking the issue'. This morning | asked my
husband what his 'schedule' was rather than simply asking
what he was doing today. | should add that today is a
Sunday, not a workday. | was also guilty of calling a family
'meeting' to plan our summer holiday instead of having what
we used to simply call a 'conversation'. To make things
worse, | then invited everyone to have a 'brainstorming'
instead of just asking everyone to say where they would like
to go on holiday.

Go English Brazil, n°. 14, 2011, p. 8.

QUESTAO 11
The content of the text points out

a) thatthere hasbeen adistinctline between work and
home over the years.

b) how simple everyday conversation has been
influenced by business jargon.

c) what happens when we use new vocabulary
without knowing its meaning.

d) the big changes in the American way of life a few
years from now.

QUESTAO 12

Based on the text, the adequate title for this article
could be:

a) Workplace vocabulary becomes part of people's
personal routine.

b) The questionis 'where does slang come from'?

c) The influence of smartphones and laptops on the
English language.

d) The dangers of using words out of the context.

QUESTAO 13

Considering the linguistic structure of the text, the
sentence

a) “This morning | asked my husband what his
'schedule' was”, in the direct speech is: “What's
your schedule? — | asked my husband this
morning”.

b) “The line between work and home has slowly
blurred over”, in the active voice is: “The line
between work and home will slowly have been
blurred over”.

c) “We might also describe this as 'ducking the issue”,
in the negative form is: “We might also not describe
this as 'ducking the issue".

d) “Ishould add thattoday is a Sunday, not a workday”,
in the indirect speech is: “I said | added that today is
a Sunday, not a workday”.

/
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QUESTAO 14
Considering the vocabulary of the text,

a) blur over as in “The line between work and home
has slowly blurred over the last few years” means to
make distinct.

b) whilst as in “We sit watching TV with the kids whilst
we answer our e-mails” can be replaced by
whenever without changing the meaning of the
sentence.

c) stop avoiding as in [...] a short, sharp reminder to
stop avoiding the truth about a situation means to
keep away from.

d) merge asin “As our work and personal lives merge”
can be replaced by separate without changing the
meaning of the sentence.

Read the following text to answer questions 15 and 16.

The University of Surrey has surveyed 14,000 British
households and found that people who enjoy their jobs and
have happy relationships sleep better. People who are
poorly educated and who do not work get less than six hours
of sleep a night, compared with the happy workers who
sleep for around eight hours. The University wants health
campaigners working with the unemployed to consider that
this lack of sleep might be contributing to poor health and
stopping them from getting work.

Go English Brazil, n°. 14, 2011, p. 37.

QUESTAO 15
The survey mentioned in the text shows that

a) the way people live affects their working hours and
relationships.

b) there's no relationship between education, work
and a person's sleep hours.

c) healthy people are supposed to sleep more
because they work less.

d) people who enjoy their jobs sleep better than those
who don'twork.

QUESTAO 16

According to the structure of the text, in the sentence

a) “The University of Surrey has surveyed 14,000
British households”, the verb shows an action that
has a definite time in the past.

b) “people who are poorly educated and who do not
work get less than six hours of sleep [...]”, the word
who can be replaced by that.

c) “[...]this lack of sleep might be contributing to poor
health”, the verb shows an action that happened
sometime in the near past.

d) “people who enjoy their jobs and have happy
relationships sleep better”, the relative pronoun can
be omitted.

Read the text to answer questions 17 and 18.

New Year resolutions to get fit rarely last beyond the end of

\_
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January, but the British government is determined to change
the exercise habits of the UK. Areport published earlier this
year put forward several wacky ideas to encourage people
to include exercise in their everyday lives. Stairs in stations
and public buildings could be modified to play music as
people climb each step, making them fun to use. To
persuade children to do more walking and eat healthily, they
might be rewarded with cinema vouchers and given fruit and
vegetables that have been re-branded as 'sports candy'.
Time to get healthy!

Go English Brazil, n°. 13, 2011, p. 16.
QUESTAO 17
Considering the linguistic structure of the text,

a) the modal might in “They might be rewarded(...)"
indicates possibility.

b) theverbin “Areport published earlier this year” is in
the simple present active voice.

c) the word healthily is an adjective that modifies the
verb eat.

d) the expression put forward in (...
forward” means refrain.

) this year put

QUESTAO 18

The ideas presented in the text to encourage people to
include exercise in their everyday lives are

a) serious

b) reasonable
c) strange

d) wise

Read the following comic strip to answer questions 19
and 20.

SENATOR, L DI

M FLATTERER SON,
KNOWING MY ILLUSTRIONS
§| CAREER. IS HELPING SHAPE

r“CAﬁH THROUGH ‘
CORRUPTION AND

CRONYISM: A SENAIORS
CAREEF:‘. IN FOLTES "

Disponivel em: <http://www.thecomicstrips.com/subject/The-Political+Corruption-
Comic-Strips.php>. Acesso em: 01 abr. 2016.
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QUESTAO19
According to the comic strip,

a) the senator is an example to be followed by people
who wantto pursue a career on politics.

b) the senator is proud of the report that the little kid
wrote about his career and accomplishments.

c) the kid is impressed by the way the senator helps
shape the future of young leaders.

d) thekid's report on the senator's career showed the
opposite of what the senator expected.

QUESTAO 20
In this comic strip, the senator asks the kid
a) whathe thinks aboutthe senator's career.
b) ifhe canreadwhatthe kid wrote in his report.

c) ifhe gotthe material to write the report.
d) whatgrade he gotin the report he wrote.

Literatura

Analise a imagem e leia o fragmento a seguir para
responder as questoes de 21 a23.

VELAZQUEZ, Diego. Vénus ao espelho (1648-1650). Disponivel em:
<http://pt.wahooart.com/art.nsf/Diaporama?Open&A=Diego%20Velazquez>.
Acesso em: 16 mar. 2016.

Fixemo-nos no concreto. O espelho, sdo muitos, captando-
Ihe as feigbes; todos refletem-lhe o rosto, e o senhor cré-se
com aspecto proprio e praticamente imudado, do qual Ihe
dao imagem fiel. Mas — que espelho? Ha os “bons” e
“maus”, os que favorecem e os que detraem; e os que séo
apenas honestos, pois ndo. E onde situar o nivel e ponto
dessa honestidade ou fidedignidade? Como é que o
senhor, eu, os restantes proximos, somos, no visivel? O
senhor dira: as fotografias o comprovam. Respondo: que,
além de prevalecerem para as lentes das maquinas
objecbes andlogas, seus resultados apdiam antes que
desmentem a minha tese, tanto revelam superporem-se
aos dados iconograficos os indices do misterioso. Ainda
que tirados de imediato um apds outro, os retratos sempre
serao entre si muito diferentes.

[...]

Vejo que comega a descontar um pouco de sua inicial
desconfianga, quanto ao meu sdo juizo. Figuemos, porém,
no terra-a-terra. Rimo-nos, nas barracas de diversdes,
daqueles caricatos espelhos, que nos reduzem a
monstrengos, esticados ou globosos. Mas, se s6 usamos
os planos — e nas curvas de um bule tem-se sofrivel
espelho convexo, e numa colher brunida um céncavo
razoavel — deve-se a que primeiro a humanidade mirou-se
nas superficies de agua quieta, lagoas, lameiros, fontes,
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delas aprendendo a fazer tais utensilios de metal ou cristal.
Tirésias, contudo, ja havia predito ao belo Narciso que ele
viveria apenas enquanto a si mesmo nio se visse... Sim,
sao para se ter medo, os espelhos.

ROSA, Jodo Guimaréaes. O espelho. In: Primeiras estérias. 28. ed. Rio
de Janeiro: Nova Fronteira, 1988. p. 65-66.

QUESTAO 21

Tanto o fragmento quanto a pintura

a) fazem referéncia a elementos mitologicos de
maneira a deixar implicita a nogdo de que o
sentimento de vaidade se liga ao objeto espelho.

b) aludem a seres mitoldgicos para corroborarem a
ideia de que o espelho, considerado em seu devir
historico, € um objeto imutavel e imaterial.

c) se valem de técnicas de composicdo que se
desvinculam das raias do imaginativo e se inserem
nos limites do fatual e da verossimilhancga externa.

d) tematizam questdes de ordem transcendental por
meio da referéncia a correta utilizacdo de um
artefato presente no cotidiano.

QUESTAO 22

Na pintura, o espelho é considerado

a) um objeto comum e acessivel a todos, ao passo
que no fragmento é retratado como um artefato
sofisticado e inacessivel.

b) em sua carga de subjetividade, ao passo que no
fragmento € mostrado como um objeto que reflete
imagens de modo fiel.

c) em sua objetividade, ao passo que no fragmento é
tratado como um objeto destituido de sua pretensa
objetividade.

d) um artefato que distancia o espectador de seu
reflexo, ao passo que no fragmento é tido como um
objeto que aproxima sujeito e imagem refletida.

QUESTAO 23

Na pintura e no fragmento, respectivamente, o espelho
é o motor que conduza

a) imaginagéo e ao tédio existencial.

b) melancolia e aotorpordarealidade.
c) apatiae adesesperancaindividual.
d) contemplagao e ao receio estupefato.

Analise a imagem e leia o fragmento a seguir para
responder as questoes 24 e 25.

DALLI, Salvador. Persisténcia da memdria. Disponivel em:
<https://easysonicliving.files.wordpress.com/2015/11/the-persistence-of-
memory.jpg>. Acesso em: 17 mar. 2016.
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[...]

— Como é que vocé se chama, disse mudo o rapaz, para eu
chamar vocé a vida inteira. Eu gritarei seu nome.

— Eu nado tenho nome la embaixo. Aqui tenho o nome de
Xantipa.

—Ah, quero gritar Xantipa! Xantipa! Olhe, eu estou gritando
paradentro. E qual € o seu nome durante o dia?
—Achoqueé... é... parece que é Maria Luisa.

E estremeceu como um cavalo se eriga. Caiu exangue no
chdo. Ninguém assassinava ninguém porque ja eram
assassinados.

[..]]

Enquanto isso — delicada, delicada — o Ele-ela usava um
timbre. A cor do timbre. Porque eu quero viver em
abundancia e trairia 0 meu melhor amigo em troca de mais
vidado que se pode ter.

LISPECTOR, Clarice. Onde estiveste de noite. In: . Onde
estiveste de noite. 8. ed. Rio de Janeiro: Francisco Alves, 1997. p. 58.

QUESTAO 24

Em termos composicionais, verifica-se, entre a pintura
e ofragmento apresentados, a seguinte analogia:

a) aimagem é expressionista por se configurar como
expressao da subjetividade do pintor, € o excerto
contém tragos expressionistas por apresentar uma
linguagem fragmentada e permeada por figuras de
pensamento.

b) apintura é surrealista pelo fato de mostrarimagens
surpreendentes e inusitadas, e o fragmento
comporta tragos surrealistas por apresentar certo
ilogismo e uma atmosfera de teor onirico e
absurdo.

c) a pintura é impressionista porque enfatiza o modo
como o pintor vé a realidade, e o fragmento
apresenta tragcos impressionistas por focar-se
menos no retrato dos fatos do que na repercussao
desses fatos nas personagens.

d) a imagem é cubista, pois promove novas
experiéncias com a perspectiva, e o excerto
apresenta tragos cubistas por fragmentar a
realidade por intermédio de uma linguagem
nominal e com flashes cinematograficos.

QUESTAO 25

Ha, no fragmento, verbos no pretérito, no presente, no
futuro e no futuro do pretérito. Na pintura, esses
tempos verbais sao metaforizados na imagem dos
relégios distorcidos, cuja caracterizagao sugere

a) aexisténcia de umtempo anacrénico, posto que os
relogios estao parados.

b) a crenga em um futuro mais promissor, na medida
em que a claridade no horizonte do quadro
pressupde isso.

c) o entrecruzamento de diferentes temporalidades
que formam e conformam a meméria humana.

d) oimbricamento de varios tempos que, ao se somar,
acabam por anular-se.
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Observe a imagem e leia o poema a seguir para
responder as questdes de 26 a 28.

BOSCH, Hieronymus. O juizo final. Disponivel em:
<http://pt.wahooart.com/@@)/8Y3TYA-Hieronymus-Bosch-
Ju%C3%ADzo-Final-Triptych>. Acesso em: 17 mar. 2016.

Caveira

|

Olhos, que foram olhos, dois buracos
Agora, fundos, no ondular da poeira...
Nem negros, nem azuis e nem opacos.
Caveira!

]

Nariz de linhas, corre¢des audazes,
De expresséao aquilina e feiticeira,
Onde os olfatos virginais, falazes?!
Caveira! Caveira!

i

Boca de dentes limpidos e finos,

De curva leve, original, ligeira,

Que é feito dos teus risos cristalinos?!
Caveira! Caveira! Caveira!

SOUSA, Cruz e. Poesias completas. Rio de Janeiro: Record, 1998. p. 67.

QUESTAO 26

Tanto a pintura quanto o poema aludem a questoes
atinentes ao final da existéncia humana, com a
diferencade que

a) o poema trata do fim da matéria, ao passo que a
pintura tematiza aspectos ligados ao metafisico e
aoreligioso.

b) a pintura aborda questbes pertinentes ao
imaginario popular e o poema cristaliza e reproduz
oconceito de carpe diem.

c) o poema trata da finitude da alma, ao passo que a
pintura retrata a finitude de todo corpo, que sera
interpelado nojuizofinal.

d) apinturadenigre aspectos ligados a crenga na vida
apos a morte e o poema trata essa mesma vida
eterna como um dado irrefutavel.
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QUESTAO 27

Em termos técnico-composicionais, verifica-se, tanto
no poema quanto na pintura, a utilizagao de recursos

a) hiperbolicos e de eufemismo.
b) sinestésicos e de comparagéo.
c) anaforicos e de paralelismo.

d) metaféricos e de gradacao.

QUESTAO 28

A obra de Bosch foi pintada tendo como referente o
Apocalipse e, portanto, apresenta uma relagdo de
pertinéncia com esse livro biblico. Ja o poema de Cruz
e Sousa, pertencente ao Simbolismo, acusa sua
pertinéncia a esse movimento estético por

a) veicular ideais de escapismo da realidade por
intermédio da morte e pela valorizagao tematica
datransitoriedade do tempo.

b) apresentar imagens ligadas a morte e pela
exploragcdo da musicalidade, com assonancias,
aliteragdes e reiteragdes ao longo dos versos.

c) constituir-se como uma obra de arte centrada
sobre suas préprias potencialidades estilisticas e
cuja preocupacao incide sobre o rigor formal.

d) priorizar a utilizagdo de uma linguagem rebuscada,
elaborada de maneira cultista e permeada por
inversoes sintaticas.

Observe a pintura e leia o fragmento a seguir para
responder as questoes 29 e 30.

OMMEGANCK, Balthasar. Evening peace on the meadow. Disponivel
em:
<http://www.paintgallery.net/balthasar_paul_ommeganck/evening_peace
_on_the_meadow.htm>. Acesso em: 17 mar. 2016.
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Enquanto pasta o manso gado,

minha bela Marilia, nos sentemos

a sombra deste cedro levantado.

Um pouco meditemos

na regular beleza,

que em tudo quanto vive nos descobre
a sabia natureza.

GONZAGA, Tomas Anténio. Lira XIX. Disponivel em:
<http://www.jornaldepoesia.jor.br/tomaz1.html>. Acesso em: 22. mar.
2016.

QUESTAO 29

Apintura e o excerto poético se aproximam porque

a) preconizam o uso da razao para se compreender a
vida.

b) tematizam elementos de carater econémico e
social.

c) valorizam o retrato de cenas e paisagens
bucdlicas.

d) promovem uma conscientizacdo dos dilemas
humanos.

QUESTAO 30

O tom ensolarado e claro da pintura corresponde, no
fragmento poético,

a) a pratica de um pensamento que racionalize as
coisas belas davida.

b) a uma idealizagdo que vislumbra a vida de forma
requintada.

c) a uma linguagem simples,
predominantemente nominal.

d) a tentativa de compreender que o natural é vida,
mas também é morte.

direta e
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Geografia

QUESTAO 31

Eventos geolégicos ocorridos no Brasil durante a Era
Mesozdicaderam origema

a) bacias sedimentares, nas quais o intemperismo
quimico-fisico deu origem a minerais como ouro,
ferro, amianto e latossolos.

b) nucleos cratbnicos, nos quais ocorreram a
formacao de recursos minerais como niquel, cobre,
prata e solos de pouca profundidade.

c) nucleos cratdnicos, nos quais se formaram solos
ricos em argila e calcario, utilizados para a
corregao do solo.

d) bacias sedimentares nas quais depositos
provenientes de rochas magmaticas geraram solos
profundos e de elevada fertilidade.

QUESTAO 32

Na figura a seguir é possivel observar a existéncia de
dois Morros. O Morro 1 esta representado pelos
segmentos AeB e oMorro 2, pelos segmentos CeD.

De acordo com aimagem, constata-se que

a) o morro 2 é mais elevado, mais ingreme e mais
extensoque o morro 1.

b) o morro 1 é menos elevado, menos extenso e mais
ingreme que o morro 2.

c) ambos os morros possuem altitudes, declives e
extensdes equivalentes.

d) ambos os morros possuem altitudes e extensoes
analogas, mas declives diferentes.

QUESTAO 33

O Brasil, segundo a classificagado de Ab' Saber, possui seis
dominios morfoclimaticos: Amazénico, Cerrados, Mares de
Morros, Caatinga, Pradarias e Araucarias; além de faixas
de transicao entre eles.

\_
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Dominio morfoclimatico pode ser definido como uma
area que apresenta

a) homogeneidade quanto aos aspectos
morfolégicos e climaticos e heterogeneidade
quanto aos demais elementos naturais.

b) heterogeneidade em relacdo aos aspectos
morfolégicos e climaticos e homogeneidade em
relacdo aos demais.

c) homogeneidade em relagdo a alguns aspectos
naturais como a estrutura geoldgica, o relevo, o
clima, a vegetagao, a hidrografia e os solos.

d) heterogeneidade em relagdo aos aspectos
morfologicos, climaticos, floristicos, faunisticos,
hidrograficos e pedoldgicos.

QUESTAO 34

A escala cartografica pode ser definida como a relagédo
entre a representacao e a realidade. Diz respeito a quanto
foi necessario reduzir a informacao para representa-la num
mapa.

Esse tema tem correlacéo direta com outros elementos
presentes no mapa, dentre eles a simbolizagao, pois,
quanto

a) maior a escala, maior devera ser a simplificacéo
dos simbolos a serem utilizados no mapa.

b) maior a escala, menor sera a simplificacdo dos
objetos a serem representados no mapa.

c) menor a escala, maior podera ser o detalhamento
dos objetos a serem representados no mapa.

d) menor a escala, maior sera o detalhamento dos
objetos a serem representados no mapa.

QUESTAO 35

A topografia interfere sobremaneira nos processos de
infiltragdo e intemperismo, conforme se observa na
figura a seguir.

TEIXEIRA; TOLEDO; FAIRCHILD; TAIOLI. Decifrando a Terra. S&o
Paulo: Oficina de textos, 2000. (Adaptado).
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As letras A e C destacadas na figura se caracterizam,
respectivamente, por proporcionar

a) boa infiltragdo e favorecimento do intemperismo
fisico.

b) boa infiltracdo e favorecimento do intemperismo
quimico.

c) ma infiltracdo e favorecimento do intemperismo
quimico.

d) ma infiltracdo e favorecimento do intemperismo
fisico.

QUESTAO 36

O processo de industrializagao se baseou em trés etapas
denominadas primeira, segunda e terceira revolugdes
industriais.

Séo caracteristicas destas trés revolugdes industriais,
respectivamente:

a) concentragao industrial junto a matéria-prima e
mao-de-obra, produgéo just in time e formagao de
tecnopolos industriais.

b) uso de variadas fontes de energia,
desenvolvimento de produtos a base de petréleo e
utilizagéo da energia edlica.

c) producdo de manufaturas, acumulo de capitais e
de matérias-primas em paises subdesenvolvidos e
desconcentragao industrial.

d) emprego de mao de obra nao especializada,
producéo em série e desenvolvimento de produtos
para atender perfis diferenciados.

QUESTAO 37
As migragdes pendulares caracterizam-se por

a) levarem ao surgimento de cidades dormitérios ou
cidades satélites.

b) ocorrerem sazonalmente, dependendo das
necessidades do mercado de trabalho.

c) aumentarem o deslocamento da populagdo do
centro para a periferia das cidades.

d) priorizarem o uso do transporte individual em
relagéo ao coletivo.

QUESTAO 38

Desde a década de 1970 o setor financeiro mundial vem se
expandindo, fazendo com que o poder econémico passe
das maos de industriais para financistas. Estes ultimos
passaram a controlar o fluxo internacional de capital e o
mecanismo de empréstimos e juros.

No Brasil, para atender aos interesses desses grupos,
tém sido realizadas mudangas no papel do Estado que
redundaramem

a) crescimento do setor sucroalcooleiro, com base na
dispersdo espacial das empresas pelo Brasil e
aumento das exportacoes.

b) aumento da producédo agricola de produtos como

\_
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soja, cana-de-acucar e milho destinados para a
exportacao.

c) privatizagdo de empresas publicas que exploram
recursos minerais e concessao da exploracao de
portos, aeroportos e rodovias federais.

d) modernizagdo da produgéo aviaria e da pecuaria
de corte, com a utilizagdo de técnicas como o
confinamento e bem-estar animal.

QUESTAO 39

Nos anos de 2014 e 2015 as solicitagdes de refugio em
paises da Europa, especialmente na Alemanha, chegaram
a 200.000. Em grande parte, tais solicitagdes tém relagéao
com o conflito ocorrido na Siria nos ultimos anos.

As origens deste conflito se relacionam

a) a uma guerra civil entre rebeldes e tropas do
governo sirio comandado por Abu-Bakr-al
Baghardadi que lutam pelo controle de cidades,
povoados e zonas rurais do pais.

b) a protestos iniciados em margo de 2011 no sul do
pais, depois da priséo e da tortura de um jovem que
defendia a denominada Primavera Arabe.

c) ao envolvimento da Russia nos bombardeios
contra o grupo extremista autodenominado
"Estado Islamico" (El), que domina parte da Siria.

d) a fragmentagao da oposigdo ao governo sirio e a
inclusdo de facgbes islamicas vinculadas a Al-
Qaeda.

QUESTAO 40

No dia 05 de novembro de 2015 o rompimento de uma
barragem, de acordo com reportagem do G1 de 06 de
novembro de 2015, “provocou destruicdo no distrito de
Bento Rodrigues, localizado entre Mariana e Ouro Preto, no
interior de Minas Gerais. A lama se espalhou, arrastando
carros e casas, e inundou o vilarejo — somente a parte alta
escapou. [...] alama avangou sobre uma comunidade com
cerca de 560 habitantes e 170 casas”.

BENTO
RODRIGUES
Populacéo
estimada: 612

BARRAGEM
DO FUNDAO

Parte da mina:
Germano

Disponivel em: <http://celuloseonline.com.br/maior-desastre-da-
mineracao-mundial-barragens-de-mineradora-se-rompem-e-causa-
destruicao-em-mg/>. Acesso em: 07 abr. 2016.
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Conforme pode ser observado na figura, o povoado de
Bento Rodrigues foi atingido pela lama porque se
localizava

a) amontante da barragem que se rompeu.
b) ajusante dabarragem que se rompeu.
c) notalude dabarragem que se rompeu.
d) nosopédabarragem que se rompeu.

Historia
QUESTAO 41

Leia o texto a seguir.

Realizados a partir de 776 a. C., na cidade de Olimpia, a
cada quatro anos, os Jogos Olimpicos eram consagrados a
Zeus. Esses jogos, assim como outros realizados nas
varias podlis gregas, tinham o carater de afirmagdo da
unidade cultural dos gregos. Eles eram considerados um
dos festivais pan-helénicos e os atletas competiam
individualmente e ndo por equipes.

SCHNAPP, Alain. Aimagem dos jovens na cidade grega. In: LEVI, G;
SCHMITT, J. C. (Org.). Histéria dos Jovens: da Antiguidade a Era
Moderna. Séo Paulo: Companhia das Letras, 1996. p. 51.

Embora disputassem as provas individualmente, os
atletas vitoriosos dividiam a gléria conquistada com

a) acidade-estadoonde nasceram.

b) odeus parao qualforam consagrados ao nascer.

c) asfamilias das quais faziam parte.

d) os treinadores e mecenas que os treinaram e
patrocinaram.

QUESTAO 42
Leia o texto a seguir.

A cultura dos mercadores conduziu a laicizagcdo, a
racionalizacao da existéncia. O cenario, o quadro em que
se desenrolava a vida ja ndo era pintado com as cores da
religido. Os ritmos da existéncia ja nao obedeciam a Igreja.
Medir o tempo tornava-se uma necessidade para o
mercador enquanto a Igreja, atenta a eternidade, se
revelava inabil nesse campo.

LE GOFF, Jacques. Mercadores e banqueiros na Idade Média.
Lisboa: Gradiva, s/d. p. 77.

A partir do século XIV a principal referéncia de
contagem de tempo nas cidades europeias deixou de
serosino dasigrejas e passou a ser o relégio mecanico
de repique automatico e regular. Essa mudang¢a foi
implementada porque

a) os sinos regiam-se pelos quadrantes solares, mas
0s comerciantes precisavam de quadrantes de 12
ou 24 partes iguais, para melhor controlar as horas
detrabalho.

b) as populagdes urbanas acreditavam que a adogao
do relégio mecanico representaria simbolicamente
o fim do feudalismo e a entrada da Europa na Idade
Moderna.

@
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c) a Reforma Protestante gerou descontentamento
com a rigidez das horas canénicas, regidas pelo
sino, que serviam principalmente para indicar as
horas da missa catdlica.

d) o relégio mecanico era mais impreciso do que o
sino, uma vez que funcionava mediante o
movimento constante de frageis e quebradicas
engrenagens de metal.

QUESTAO 43

Observe aimagem a seguir.

Fonte: Histoéria Viva. Ano 1, n. 5, mar. 2004. p. 33.

Nessa miniatura do século XV encontramos uma
representacdo da divisao de poder na sociedade
medieval ocidental, mostrando Cristo

a) entre o papa de Roma e o patriarca de
Constantinopla, dividindo a Igreja Catdlica em
Ocidental e Oriental, no Grande Cisma do Oriente
(1054).

b) recebendo achave do Vaticano do papa ao mesmo
tempo em que afirma que “eu vim trazer a espada”
para lutar as cruzadas junto aorei.

c) entregando uma chave representando o poder
espiritual para o papa e uma espada
representando o poder temporal paraorei.

d) entre um papa italiano e outro papa francés,
durante o periodo do Cativeiro de Avinhao (1309 —
1377), no qual o papado se transferiu para a
Franca.

QUESTAO 44

Leia o texto a seguir.

Convém, portanto, que os pintores tenham um
conhecimento perfeito dos movimentos do corpo e os
aprendam da natureza para imitar, por mais dificil que
sejam, os multiplos movimentos da alma. Quem, sem o ter
tentado, poderia crer quao dificil & representar um rosto que
ri, semfazé-lo triste ao invés de alegre?

ALBERTI, Leone Battista. Della Pittura. Apud: MARQUES, Adhemar.
Pelos caminhos da Histéria. Curitiba: Positivo, 2006. p. 119.

O trecho citado pertence ao tratado Della Pittura,
escrito pelo filésofo e artista renascentista Leone
Battista Alberti (1404 — 1472), e defende a importancia
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do hedonismo na arte. O hedonismo era um trago
essencial da Renascenga, significando que

a) os artistas devem buscar reproduzir a natureza de
modo mais realista possivel.

b) as principais aspiragdes artisticas nao estdo na
vida mundana, mas na espiritual.

c) as emocgdes humanas representam o principal
tema que deve ser explorado pela arte.

d) os prazeres sensoriais produzem tanto
autossatisfagdo quanto realizagao espiritual.

QUESTAO 45

Leia o texto a seguir.

Nosso foco é Palmares [...]. Zumbi é hoje um monumento, e
Ganga Zumba é esquecido ou hostilizado. Ha poucos
documentos sobre o primeiro, ao contrario de Ganga
Zumba, chefe que consolidou Palmares e impingiu
tremendas derrotas ao governo colonial. Tanto é que as
elites Ihe propuseram um armisticio em 1678: alforria para
os palmarianos, terras em Cucau, foro de vassalos da
Coroa [...]. O acordo de Ganga Zumba lhe custaria caro.
Morreu envenenado pelos rivais e foi tomado como
colaborador dos brancos.

VAINFAS, Ronaldo. Herdis e reis esquecidos. Nossa Histéria. Sao
Paulo: Vera Cruz, ano 2, n. 13, nov. 2004. p. 98.

O lider negro Ganga Zumba, apesar das grandes
vitérias militares e politicas, é muitas vezes hostilizado
porque

a) a Coroa Portuguesa lhe concedeu titulo de
nobreza, tornando-o bardo de Palmares e
arredores.

b) a contrapartida no armisticio foi seu compromisso
em ajudar a capturar e reescravizar novos
fugitivos.

c) o povo de Palmares lutou para substituir sua
lideranga pela de Zumbi, que n&o negociava com
os portugueses.

d) o acordo de armisticio exigia que ele se
convertesse ao cristianismo e construisse uma
capelaem Palmares.

QUESTAO 46
Leia o texto a seguir.

No vocabulario politico, a palavra bonapartismo designa
um tipo de governo semelhante ao que foi exercido,
primeiro, por Napoledo Bonaparte (1799 — 1815) e, mais
tarde, por seu sobrinho, Luis Napoleao (1848 — 1870), que
se consagraria também imperador da Frangaem 1851, com
o nome de Napoleao Il [...]. O surgimento do bonapartismo
se explica pela crise social e politica que a Franga vivia por
volta de 1800. A crise decorria do fato de que nenhuma das
classes sociais em conflito era capaz de se impor
politicamente.

FIGUEIREDO, Divalte Garcia. Histéria. Sao Paulo: Atica, 2003. p. 216.

\_

Originalmente, o bonapartismo combinava elementos
de duas filosofias proprias do lluminismo:

a) odespotismo ilustrado e a nogéo de contrato social
de Rousseau.

b) oliberalismo econdmico de Adam Smith e as ideias
dos fisiocratas.

c) a teoria do direito divino e o espirito das leis de
Montesquieu.

d) a proposta de sociedade civil de John Locke e o
enciclopedismo.

QUESTAO 47

Leia o texto a seguir.

Os movimentos e partidos contestadores tinham em
comum a rejeicdo das condigdes vigentes do sistema
capitalista e pretendiam representar os setores
“deserdados” do sistema. Eles se apoiaram nos
movimentos organizados de trabalhadores (sindicatos)
estruturados em plano local, nacional e mesmo
internacional.

FALCON, Francisco J. C.; MOURA, Gerson. A Formagao do Mundo
Contemporaneo. Rio de Janeiro: Campus, 1983. p. 121.

Entre 1864 e 1876 formou-se a Associagao
Internacional dos Trabalhadores (I Internacional),
visando coordenar a agdo dos movimentos operarios
europeus. Trés tendéncias disputavam sua lideranga
ideoloégica. Os marxistas, que advogavam a acio
politica visando a tomada do poder, os anarquistas,
que recusavam a tomada de poder, pois pregavam a
destruicdo de qualquer tipo de autoridade, e

a) os ludistas, que acreditavam que as maquinas
deveriam ser destruidas para recriar postos de
trabalho.

b) as sufragistas, grupo composto por operarias e
intelectuais que defendiam a difusdo do voto
feminino.

c) os proudhonistas, que defendiam um programa
associacionista e educativo.

d) as sovietes, associagdes compostas por grupos
sindicais independentes.

QUESTAO 48

Leia o texto a seguir.

Se deixassem Getulio em paz, o velho gaga ia morrer
escrachado, sendo penteado em publico pelo Anjo Negro
(apelido de Gregdrio Furtunato, chefe da guarda pessoal de
Vargas e envolvido no crime da rua Toneleiros), afogado no
mar de lama.

Mas os milicos apertaram ele na parede, sem dar a ele uma
chance de livrar a cara. Fizeram o jogo de Lacerda, que é
um maniaco que ndo sabe onde parar. O povo ja tinha tirado
novamente o retrato do velho da parede, agora vai comegar
tudo de novo, o velho virou santo, como todo politico que
morre no governo.

FONSECA, Rubem. Agosto. Sao Paulo: Companhia das Letras, 1990.
p. 331.
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Neste trecho do romance Agosto, o escritor Rubem
Fonseca cita varios elementos que ficaram conhecidos
como parte do imaginario histérico do final da Era
Vargas. Com relagdo ao trecho “o povo ja tinha tirado
novamente o retrato do velho da parede”, o autor se
refere

a) ao habito popular de colocar fotos de Vargas,
conhecido como “pai dos pobres”, ao lado das
imagens de santos, nas paredes.

b) a decisdo do Congresso de retirar a foto oficial de
Vargas do pantedo dos presidentes enquanto ele
nao explicasse os escandalos do “mar de lama”.

c) ao movimento liderando por Carlos Lacerda para
que fotos de Vargas fossem retiradas das
reparticoes publicas.

d) a marchinha “Retrato do Velho”, tema musical de
teor trabalhista usado por Vargas nas elei¢cdes
presidenciais de 1950.

QUESTAO 49

Leia o texto a seguir.

Fernando Collor de Mello soube, com muita habilidade,
aproveitar-se dessa conjuntura: o antigo prefeito e
governador fez acreditar que nao era politico, ainda mais,
punha-se contra a politica vigente. [...] Numa sociedade de
massa, o politico ndo é em geral uma figura popular [...]. A
vitoria de Collor foi um golpe duro no fragil jogo politico
brasileiro.

GIANOTTI, José Artur. Trafico de esperancas. Estudos Cebrap, n. 26,
mar. 1990. p. 32.

Até entdao um obscuro politico local, o ex-governador
de Alagoas, Fernando Collor de Mello, teve uma
ascensdo metedrica nas intencdoes de voto para
presidente nas eleicdes majoritarias de 1990, a primeira
do periodo democratico, em fungéao

a) de seu forte compromisso com os “descamisados”,
conforme Collor chamava os estratos mais pobres
da sociedade.

b) de seu discurso populista e personalista e da
incapacidade dos grupos politicos tradicionais de
articular uma candidatura de consenso.

c) da forgca de seu partido o PRN (Partido da
Renovagdo Nacional), considerado o grande
vencedor das elei¢gdes municipais de 1988.

d) da defesa intransigente da industria
automobilistica nacional, acusada por seus
adversarios politicos de ser fabricante de
“carrogas”.
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QUESTAO 50
Leia o texto a seguir.

Em maio de 1992, Pedro Collor, irmao do presidente, fez
varias denuncias apontando a existéncia de um poderoso
esquema de corrupgéo. [...] Autorizado pela Camara dos
Deputados, o processo de impeachment teve continuidade
no Senado, ao mesmo tempo em que Collor foi notificado
de seu afastamento temporario do cargo, até que o
julgamento fosse realizado.

MARQUES, Adhemar. Pelos Caminhos da Histoéria. Curitiba: Positivo,
2006. p. 711.

Enfrentando forte resisténcia popular, representada
sobretudo pelos jovens “caras pintadas”, encurralado
pelas investigagdbes de uma CPl (Comisséao
Parlamentar de Inquérito) e com grande rejeicao no
Congresso, Collor tentou uma ultima e inatil manobra,
visando nao perder seus direitos politicos. Essa
manobra consistiuem

a) renunciar a presidéncia minutos antes da abertura
da sessao do julgamento de seu impeachment no
Senado.

b) enviar ao Senado uma carta aberta aos brasileiros
onde explicava detalhadamente sua versdo dos
fatos.

c) realizar um pronunciamento televisionado a nagao,
no qual acusou seus adversarios politicos de
estarem tramando um golpe.

d) produzir um dossié falso contra seus adversarios
politicos, o que ficou conhecido como o “escandalo
dos aloprados”.
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Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Biologia
QUESTAO 51

Analise atabela e leia o texto a seguir.

1° 2° Posicao 3°
Posicdo U c A G Posicéao

Phe | Ser Tyr Cys U

u Phe | Ser Tyr Cys c
Leu Ser Parada Parada A

Leu Ser Parada Trp G

Leu Pro His Arg U

c Leu Pro His Arg c
Leu Pro Gln Arg A

Leu Pro Gln Arg G

lle Thr Asn Ser U

A lle Thr Asn Ser c
lle Thr Lys Arg A

Met Thr Lys Arg G

Val Ala Asp Gly u

G Val Ala Asp Gly c
Val Ala Glu Gly A

Val Ala Glu Gly G

Mutagdes sao eventos espontdneos ou induzidos que
levam a modificagbes nas sequéncias nucleotidicas das
moléculas de DNA. Na sequéncia de um gene, temos
numerosos codons que definem a sequéncia primaria das
cadeias polipeptidicas. Nucleotideos presentes nestes
coédons podem ser alvos de mutagoes.

Em relagao as mutagodes, tem-se o seguinte:

a) a sequéncia polipeptidica somente sofrera
modificagdo caso a mutagdo ocorra no terceiro
nucleotideo do cddon presente na sequéncia de
umgene.

b) consideram-se mutagbes apenas as alteragdes
que ocorram na sequéncia do DNA e que resultem
em uma sequéncia polipeptidica diferente;
alteracdes nas sequéncias nucleotidicas que nao
modificam a sequéncia polipeptidica ndo podem
ser chamadas de mutagdes.

c) sequéncia nucleotidica do DNA, uma vez alterada,
necessariamente modificara o codon do RNAm;
isso, no entanto, ndo significa necessariamente
uma modificacdo na sequéncia polipeptidica.

d) mutagbes que venham a gerar codon de parada
nao irdo ocasionar maiores danos a sequéncia
polipeptidica, uma vez que nesses codons de
parada nenhum novo aminoacido sera inserido na
sequéncia polipeptidica.

QUESTAO 52

Em um experimento de genética, duas caracteristicas
estavam sendo estudadas em moscas da espécie D.

\_

melanogaster: a cor do corpo e o tamanho de suas asas. Na
geracgao P foram cruzadas moscas selvagens para as duas
caracteristicas com moscas duplamente recessivas,
resultando em uma geragcdao F1 em que todos
apresentavam corpo cinza e asas normais. No cruzamento
de F1 com moscas duplamente recessivas foram obtidos os
seguintes descendentes: 170 moscas com o corpo cinza e
asas normais, 156 moscas com o corpo preto e asas
vestigiais, 24 moscas com o corpo preto € asas normais e
36 moscas com o corpo cinza e asas vestigiais.

A porcentagem de crossing over observada neste caso
foi de aproximadamente

a) 15%
b) 30%
c) 10%
d) 6%

QUESTAO 53

Quando se discute a fisiopatologia das lesdes glomerulares
renais, sabemos que alguns grupos de medicamentos e
comorbidades como a diabetes e hipertensdo sao
importantes agentes promotores.

Para avaliar a ocorréncia de possiveis lesdes
glomerulares em uma paciente apresentando alguma
comorbidade citada anteriormente, qual parametro
pode ser util na avaliagédo pelo exame da urina?

a) Glicose

b) Lipidios

¢) Hemoglobina
d) Proteinas

QUESTAO 54

Em uma aula pratica no laboratério de microscopia, o
professor apresenta uma lamina para ser analisada no
microscoépio optico. A lamina com o material corado foi
preparada a partir de uma secregao purulenta de um
paciente com gonorreia. O professor pergunta aos alunos
qual caracteristica além do préprio tamanho celular deve
ser levada em conta nas células bacterianas, que permite
diferencia-las dos leucdcitos e células epiteliais do paciente
quando visualizadas no microscopio optico.

Diante do desafio proposto pelo professor, qual
caracteristica da bactéria os alunos devem utilizar
como critério de identificagao?

a) Evidenciar a presenca de parede celular nas
células.

b) Verificar que a célula ndo possui um nucleo
compartimentalizado.

c) Verificar que a célula ndo apresenta as mesmas
organelas observadas nas células do paciente.

d) Evidenciarapresenca de membrana celular.
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QUESTAO 55

O tecido muscular tem sua origem a partir do mesoderma,
sendo responsavel pelos movimentos de membros e
visceras. Em nosso organismo vamos observar a
ocorréncia de trés grupos distintos para esse tecido: tecido
muscular liso, cardiaco e esquelético.

Sobre as caracteristicas histolégicas e/ou funcionais
paraestes tecidos temos, respectivamente:

a) um nucleo por fibra muscular, presenga de discos
intercalares e multinucleados.

b) contragdo involuntaria, células estriadas e um
nucleo por fibra muscular.

c) dois ou mais nucleos por fibra muscular, contragdo
involuntaria e presenga de discos intercalares.

d) presenca de discos intercalares, contracdo
voluntaria e tubulos T.

QUESTAO 56

Leia o texto e analise o grafico a seguir.

Para além das dores no corpo, garganta inflamada, febre
alta e prostragdo, o surto de gripe H1N1 que atinge
principalmente Sdo Paulo dois meses antes do esperado,
causa também outros efeitos colaterais. Para pais, maes e
quem tem familiares idosos, o medo € o primeiro.

Folha de Sao Paulo, 03 abr. 2016, p. B7.

Raio-X da gripe
Numero dos Estados de SP até 22/03/2016, em %
[ Casos de SRAG* por H1N1 39,5 39,5
B Mortes por HIN1
* Sindrome Respiratoria 25,8 25 227
Aguda Grave )
14,6
2’6 7,7 5,3 5’3 4,2 7,9
mll m mo 0
2-14 15-24 25-44

I0-2 45-59 >60 |

Idade, em anos

Folha de Sao Paulo, 03 abr. 2016, p. B7(Adaptado).

Emrelagao agripe H1N1, tem-se o seguinte:

a) segundo o Ministério da Saude do Brasil, séo
consideradas medidas profilaticas individuais para
H1N1 lavar as maos frequentemente, cobrir boca e
nariz ao espirrar ou tossir e utilizar a medicagao
oseltamivir (Tamiflu).

b) o grande numero de notificagbes que vem
ocorrendo para gripe por H1IN1 quase sempre se
confirma, uma vez que os sintomas apresentados
sdo muito caracteristicos e exclusivos, facilitando
assim o diagnostico médico por meio do exame
clinico sem necessidade de exames
complementares que poderiam retardar o
tratamento.

c) no Brasil, a vacina é distribuida na rede publica a
criangas de 6 meses a 5 anos, gestantes e idosos;
porém, dados sobre o raio-X da gripe no estado de
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Sao Paulo evidenciam que uma parcela
significativa de mortes e casos de SRAG ocorrem
em pessoas nao cobertas pelo esquema vacinal do
governo.

d) ografico deixa claro que as criangas nao deveriam
ser foco das campanhas de imunizagédo, uma vez
que a ocorréncia de gripe H1N1 nessa populagao é
muito pequena quando comparada a ocorréncia da
mesma na populagéo adulta.

QUESTAO 57

Em Ecologia podemos perguntar onde as espécies
ocorrem e também por que elas ocorrem em locais
especificos. Quais sdo os fatores que determinam a
distribuicao dos seres vivos sobre o planeta? Os estudiosos
do assunto enfocam dois tipos de fatores: fatores bidticos e
fatores abidticos. Se as condigdes fisicas de um local, por
exemplo, ndo permitem que uma espécie sobreviva e se
reproduza, entdo a espécie ndo sera encontrada nesse
local.

Entre os fatores abiéticos que limitam a distribuicao de
determinadas espécies de seres vivos, estio os
seguintes:

a) parasitas e predadores.

b) temperaturaeluminosidade.

c) fecundagéao e gestacao.

d) doencgasinfecciosas e imunidade.

QUESTAO 58
Leia o texto a seguir.

O arquipélago de Fernando de Noronha é formado por 21
ilhas, ilhotas e rochedos. Entre as suas muitas atragdes
turisticas destaca-se a Enseada da Caeira, caracterizada
pela formacdo de muitas piscinas naturais em meio a
dunas. As piscinas naturais apresentam intensa vida
marinha, onde se podem ver variadas espécies de peixes e
muitas algas.

Também fazem de Fernando de Noronha um dos melhores
lugares para mergulho, a observagéo de poriferos sempre
fixos a um substrato, cnidarios em suas formas sésseis e
moveis, moluscos e equinodermos se movendo devagar e
pequenos crustaceos que vagueiam de um lado para outro.

Disponivel em: <http/www.praias.com.br/estado-pernambuco/Fernando-de-
noronha.html>. Acesso em: 07 Abr. 2016.

No segundo paragrafo, ao se substituir as referéncias a
grupos de animais por exemplos de representantes
desses grupos, os termos poriferos, cnidarios sésseis
e moveis, moluscos, equinodermos e crustaceos
podem ser substituidos, respectivamente, por:

a) esponjas, corais e aguas-vivas, mariscos,
estrelas-do-mar e lagostins.

b) corais, camardes e lagostins, esponjas, ostras e
aguas-vivas.

c) anémonas, lulas e caracéis, corais, mexilhdes e
pepino-do-mar.
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d) estrelas-do-mar, tragca e mosca-d'agua, ostras,
caranguejos e lesmas.

QUESTAO 59
Leia o texto a seguir.

Durante as primeiras 2-4 semanas de desenvolvimento, o
embrido humano recebe nutrientes diretamente do
endométrio. Nesse meio tempo, a camada exterior do
blastocisto, chamada de trofoblasto, cresce para fora e
associa-se ao endométrio, auxiliando a formagdo de um
novo 6rgao. Esse novo érgao em forma de disco possui os
vasos sanguineos embrionarios e maternos. Com isso,
aumenta a superficie para a difusdo de substancias entre o
sistema circulatério materno e embrionario e aumenta a
fixagdo do embrido no utero.

CAMPBELL, Neil A. et al. Biologia. 8. ed. Porto Alegre: Artmed, 2010. p
1014.

O novo 6rgao ao qual se refere o texto é

a) o alantoide

b) o saco vitelinico

c) a cavidade amniodtica
d) aplacenta

QUESTAO 60

Os seres vivos tém uma imensa gama de variagdes
genéticas. Cada ser humano, por exemplo, possui um
genodtipo unico refletido nas variagbes fenotipicas
individuais como caracteristicas faciais, altura e voz. Da
mesma forma, variagdes individuais ocorrem em todas as
espécies e a evolugao dos seres vivos depende dessas
diferengas genéticas. Dois processos basicamente
produzem as diferengas genéticas, que sao: a mutagéo e a
reproducado sexual. A mutagéo é a fonte basica de novos
alelos, ou seja, uma mudanga na sequéncia de
nucleotideos.

Considerando-se os organismos com reproducéo
sexuada, a maioria das diferengas genéticas entre os
individuos resulta de

a) recombinagdo génica, segregacao independente
dos cromossomos e fertilizagao.

b) duplicacdo cromossbmica, cariocinese e selegcao
natural.

c) abertura da hélice do DNA, transcricao pela RNA
polimerase e tradugao pelo RNA mitocondrial.

d) memodriaimunoldgica, anticorpos e resposta imune
secundaria.

Fisica

Leia o texto a seguir para responder as questées 61 e
62.

Em uma primeira aproximagao, a forga de resisténcia do ar
R, pode ser descrita por R = 20v? com unidades no sistema
internacional (Sl), no qual v representa o modulo da
velocidade de um homem e seu paraquedas (massa do

\_
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conjunto: 128 kg) em um movimento de queda livre proximo
asuperficie terrestre. Use g = 10 m/s’

QUESTAO 61

Aunidade do nimero 20, no Sl, deve ser:

a) m/s?

b) m?s?
c) N-s*m?
d) m-s?N

QUESTAO 62

Avelocidade maxima na queda do conjunto, no Sl, é de

a) 4,0
b) 10
c) 14
d) 8,0

QUESTAO 63

Observe o grafico a seguir, que apresenta a curva de
aquecimento de uma quantidade de gelo que se encontra
inicialmente a -10°C. Use ¢, = 0,5 cal/g°C, c,,, = 1,0
cal/g°Cel.,,,=80callg.

A T(°C)

T e e e :

0 /, # 17 21 >
x10° cal
b O(x10’ cal)

Qual deve ser essa massa de gelo, em gramas, para que
no finaltenha-se aguaa20°C ?

a) 200
b) 100
c) 120
d) 160

QUESTAO 64

Um fio condutor reto e muito longo é percorrido por
uma intensidade de corrente elétrica constante, a qual
faz surgir um vetor campo magnético nas suas
proximidades. Esse vetor campo magnético

a) tem o mesmo sentido da intensidade de corrente
elétrica.

b) varia o seu mddulo com o inverso da distancia do
fio.

c) cresce na diregao radial do condutor muito longo e

reto.
/)
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d) possui a mesma direcdo do fio condutor longo e
muito reto.

QUESTAO 65

Analise o grafico a seguir, que representa a pressao
versus o volume de uma amostra de gas perfeito.

AP (x10° Nom?)

8,01 >
2 ¥ I
\2
b — ; 5 V(m3)
; >
0 0,1 0,2

Quantas vezes o trabalho do gas no caminho 1 é maior
que nocaminho 2?

OO0 T
N N e N
~oOON

QUESTAO 66

A composigéo do grafico a seguir representa a velocidade
instantanea v(?) e a energia cinética E (z) de uma
particula.

AE ()

64

9.0
6]

i

ol 02 0.8

A velocidade da particula v, no SI, é

a) 3,0
b) 2,0
c) 4,0
d) 6,0

QUESTAO 67

Um aquecedor elétrico possui uma resisténcia de 22 Ohms.
Ao ser ligado numa rede elétrica de 220 Volts, ele gastou 2
minutos para ferver uma quantidade de agua que se
encontrava a temperatura de ponto de congelamento. Use
calor especificodaaguac=4,0J/g°C.

Considerando-se que toda a energia elétrica foi
convertida em calor, qual era a massa da agua, em
gramas?

\_
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a) 110
b) 200
c) 660
d) 330

QUESTAO 68

Em um treino diario, um ciclista profissional
desenvolve uma poténcia média de 400 W nos pedais
de sua bicicleta e consegue desenvolver uma
velocidade média de 50 km/h. Qual foi a for¢ca média
aproximada, em Newtons, exercida nos pedais?

a) 8,0

b) 555

c) 20.000
d) 29

QUESTAO 69

Um dos avangos surpreendentes da Fisica moderna
esta no principio da incerteza de Heisenberg, proposto
pelo cientistaem 1910. Esse principio afirma que

a) as medidas de espacgo e tempo de um fendmeno
devem ser independentes do referencial em que se
esteja observando o fendémeno.

b) quanto maior a precisdo para definir a velocidade
de uma particula, menor sera a precisdao para
identificar a posi¢ao dessa particula.

c) em qualquer referencial a velocidade da luz no
vacuo é sempre a mesma, quando emitida por um
COrpo em repouso ou em movimento.

d) a intensidade de um feixe de luz é sempre
proporcional ao niumero de foétons arrancados de
uma superficie metalica que nelaincide.

QUESTAO70

Uma das revolugdes do inicio do século XX, na Fisica,
foi a hipotese de que a energia era quantizada. A
quantizacdo da energia permitiu resolver muitos
problemas nao solucionados até entao, principalmente

a) aconservagao daenergia mecanica.
b) aestabilidade energética dos atomos.
c) arelatividade proposta porA. Einstein.
d) adefinicdodotermo entropiaem QK.




UniEVANGELICA |

Quimica
QUESTAO 71

A mistura de materiais pode gerar sistemas homogéneos
ou heterogéneos. Usam-se algumas técnicas comuns de
laboratério de quimica para separagao, que podem ser
mecanicas e fisicas.

Suponha um recipiente contendo a seguinte mistura: agua
(T.E. 100°C), acetona (T.E. 56°C), cloreto de sédio e cloreto
de prata. Considere que a agua, a acetona e o cloreto de
sédio estejam em uma mesma fase liquida, ao passo que o
cloreto de prata se encontra em fase sélida.

Para se obter os componentes separados dessa
mistura, em um laboratério de quimica, deve-se
proceder do seguinte modo:

a) filtragédo, para separar a fase solida da liquida; a
sequir, destilacdo simples, separando o cloreto de
sodio; depois, destilacdo fracionada para
separacao da agua da acetona.

b) filtracdo simples, para separar a fase liquida da
fase sdlida; evaporacao, para separar acetona dos
demais componentes; a seguir, destilacao
fracionada.

Cc) separagao das substancias por decantagao; a
seqguir, usa-se destilagado simples para separar os
trés componentes seguintes.

d) centrifugagéo, para separar solido de liquido; a
seqguir, destilagdo simples para separagdo da
acetona; destilagao fracionada para separar cloreto
de sodio da agua.

QUESTAO 72

Todos os dias, milhares de litros de combustiveis fésseis
sdo queimados pela industria e por veiculos automotores,
gerando uma grande quantidade de gases que contém
enxofre. Esses gases poluentes na atmosfera reagem com
a agua da umidade do ar, formando chuvas acidas, que séo
causadoras de enormes prejuizos ao ambiente.

Pode-se representar esses fendmenos pelas seguintes
equacgoes:

I- Sgy + Oy —> SOy
II- SOy *+ Oy —>» SOs
II1 - SO3(g) + HzO(]) % H2S04(aq)

De acordo com os dados das equagoes, verifica-se que

a) na combustdo total de 12,8 Kg de carvdo que
possui 2,5% em massa de enxofre, a massa de
acido sulfurico produzido sera de 980 gramas.

b) o enxofre sofre oxidagdo nos trés processos
reacionais, perdendo 5 elétrons e formando acido
sulfarico como produto final.

c) o trioxido de enxofre € um éxido anfétero, pois, ao
reagir com agua, sofre oxidagdo e produz acido
sulfarico.

d) osgases de enxofre na atmosfera interagem com a
agua por ligagdo de hidrogénio e formam
moléculas maiores, que sao poluidoras.

@
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QUESTAO73

Desde o século XIX o homem tenta buscar uma explicagcao
para a formagao da matéria. Depois de varias pesquisas e
descobertas, chegou-se a conclusao de que ela é formada
porinteracdes atébmicas.

Seguindo-se a linha do tempo, para explicar as
descobertas criaram-se os modelos atémicos, que sao
caracterizados por seus autores do seguinte modo:

a) Thomsom, observando o espectro de difragédo de
particulas alfa, concluiu que o atomo possui
densidade uniforme.

b) Ateoria de que o atomo possui um nucleo positivo e
uma eletrosfera, € reconhecida como contribuigcao
de Dalton para modelos atémicos.

c) Bohr relacionou a quantidade de energia dos
elétrons em movimento, com a sua localizagao na
eletrosfera.

d) De acordo com o modelo de Rutherford, a cor
amarela da luz, causada pela queima do sal de
cozinha, baseia-se no giro dos elétrons.

QUESTAO 74

A conservacao de varios alimentos pode ser feita com uso
de sal, como ocorre com a carne de sol, e com adigao de
agucar, como ocorre com alguns doces. Isso dificulta a
sobrevivéncia de microrganismos ou até mesmo a
volatizagdo de liquidos. Sao fatos que envolvem
propriedades de solugdo, chamadas de propriedades
coligativas.

Em se tratando dessas propriedades, tem-se que

a) aagua possui maior pressao de vapor que o etanol,
pois as forgas intermoleculares de suas moléculas
sdo maiores.

b) o café em banho maria contido no recipiente
possui temperatura menor, pois a sua temperatura
de ebuligdo € maior.

c) o cozimento de um ovo na regido litorAnea demora
mais do que na montanhosa devido a pressao
externa.

d) o congelamento da agua do mar ocorre em
temperaturas inferiores a da agua pura devido a
quantidade de particulas dispersas.

QUESTAO75

A produgao de acético a partir da oxidagao do alcool etilico,
por fermentagédo, € um processo de grande importancia
econOmica. A acdo de microrganismos que realizam
reagdes quimicas nesse processo pode ser representada
pelas seguintes equacdes termoquimicas:

|- CH,CH,OH, +30,,—2CO0,,+3H,0,
II-CH,COOH, +20,,—2C0,,+2H,0,
lll- CH,CH,0H, + O,, — CH,COOH, + H,0,

AH = - 1370 kj/mol
AH =-875 kj/mol

De acordo com o texto e com as equagdes dadas,
constata-se que

a) nos processos de fermentagdo ha uma absorgéo
de energia pelos microrganismos, para que ocorra
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oxidagao dos componentes.

b) para cada mol de molécula de alcool etilico
oxidado, ha a formagédo de 60 gramas de acido
acético e aliberacédo de 495 kj.

c) na reacao de redugao do acido acético em alcool
etilico houve a liberacdo de 990 kj para o meio
ambiente.

d) enquanto houver perda de energia das moléculas
de alcool etilico, havera transformagédo quimica
com ganho de energia de acido acético.

QUESTAO 76

Estruturas metalicas de aco, mistura de ferro e carbono, em
contanto com a agua do mar, como acontece com o “casco”
de navios, estao sujeitas, com o tempo, a corrosdes. Para
evitar esse desgaste usam-se placas metdlicas presas a
essas estruturas de ago, conforme imagem a seguir:

Dados: potenciais de redugao em solugao
aquosaa25°C.

In"y t+ 2 — Zng 0,76 v
. F62 (aq) + 2¢ — Fe(s) -0,41v
Cu’yy + 2¢ — Cue +034v
2H+(aq) + 2¢ - H2(g) +0,00 A%

Considerando-se as informagdes do texto e as
equacoes de potenciais de reducgao, tem-se o seguinte:

a) as superficies de agco das embarcagdes maritimas
podem ser protegidas se forem colocadas placas
de zinco.

b) a corrosdo do “casco” das embarcagbes ocorre
pela transferéncia de elétrons das substancias do
mar para o ago.

c) a presenga de placas de cobre na estrutura
metalica de ago das embarcagdes pode gerar uma
ddpiguala0,75v.

d) sobre os metais considerados, o maior oxidante é o
zinco, devido ao seu grande poder de ganhar
elétrons.

QUESTAO77

As plantas e os animais incorporam o isétopo de carbono 14
pela presenga de gas carbdnico na atmosfera ou pelos
alimentos. Quando morrem, deixam de absorver o carbono
14, de modo que a sua quantidade diminui gradualmente,
de acordo com a equacgéao de desintegracao e o grafico a
seqguir.

e o 48+ N

Teor de C' (10°g/kg)
10

A a0 o N o
v

/

\-_
0 28 ,6 4 1,2 14 6,8 9,6 2,4

\ Tempo (mil anos)

>
>
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Considerando-se esses dados e o grafico, verifica-se
que

a) o carbono 14 sofre reagéo quimica, perdendo um
néutron e ganhando um proton, transformando-se
em nitrogénio.

b) o periodode semidesintegracgéo, isto €, a meiavida
do carbono 14, é de aproximadamente 22,40 anos.

c) umfossil encontrado com 2,5 ug/kg de Carbono 14,
possui aidade aproximadade 11,2 mil anos.

d) a radiacdo beta ndo interfere na constituicdo da
matéria, pois ndo possui massa, mas somente
carga negativa.

QUESTAO78

Dentre os compostos organicos oxigenados, tem-se a
xilocaina ou lidocaina (conforme férmula a seguir) que,
devido as suas propriedades farmacoldgicas, pode atuar
como anestésico local.

CH3 o H,C — CH4
I

|
NH—C—CH, —N
|

H,C — CH
CH, 2 3

Relacionando-se essas propriedades e a férmula,
constata-se que a xilocaina

a) tem propriedade alcalina, pois de acordo com
Lewis, ela € umreceptor de par eletrénico.

b) possui mais de uma estrutura enantibmera, devido
a sua caracteristica estrutural isomérica.

C) possuivarios grupos funcionais, dentre os quais se
destacam hidrocarbonetos, cetonas e amidas.

d) reage bem com substancias acidas, sofrendo
protonacgao, devido a sua alcalinidade.

QUESTAO 79

Na cachaca podem-se encontrar diversos componentes
como: metanol, propranol, 2-metil-1-propanol e cerca de
45% de etanol. Ela pode ser envelhecida, para melhorar
sua qualidade degustativa, em tonéis de madeira onde
podem ocorrer varios tipos de reagdes quimicas, como:
oxidagao de alcoois, aldeidos e esterificagdes.

Considerando-se essas propriedades quimicas e as
suas possiveis reagoes, sabe-se que

a) o metanol possui maior volatilidade entre os
componentes citados, devido a sua interagédo de
Van der Waals.

b) dentre os produtos formados nas reagdes de
oxidacao, podera aparecer uma porcentagem de
acido aceético.

c) umrecipiente contendo 750 mL de cachaga podera
conter aproximadamente 45 g de etanol por cada
50 mL de cachaga.

d) para separar esses componentes da cachaga
deve-se utilizar destilacdo simples, devido a
diferenca de volatilidade.

/
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QUESTAO 80

A produgcido de sabdo artesanal, muito comum na
sociedade, consiste na mistura de agua, 6leos vegetais ou
gorduras animais com soda caustica e, para dar maciez e
aroma, adiciona-se alcool (etanol).

As reagdes quimicas produzidas e as propriedades do
sabao sao caracterizadas por

a) possuirem em suas propriedades a capacidade de
surfactagéo, ja que diminuem a tenséao superficial
daagua.

b) hidrolise alcalina do éleo ou gordura, tendo como

| Medicina

produto principal o sabdo e como subproduto o
cloreto de sodio.

c) facil degradacao fisico-quimica e biolégica pelo
meio ambiente, para o caso dos sabdes de cadeias
ramificadas.

d) formacdo de sabdes por hidrélise alcalina, que
ocorre com Oleo vegetal e gordura animal, devido
ao fato de estes serem acidos graxos.

Matematica e suas Tecnologias

Matematica

QUESTAO 81

Numa competicdo de revezamento, duas bicicletas
percorrem uma certa distdncia em 147 minutos. Sabe-
se que a primeira foi 10% mais veloz que a segunda.
Como percorreram distancias iguais, quantos minutos
gastou a primeira bicicleta?

75
70
77
87

O 0T
= — =

QUESTAO 82

No primeiro dia do ano, uma pessoaresolveu fazer uma
poupancga da seguinte maneira: colocar num cofrinho,
uma moeda de 1 real no primeiro dia; dobrar essa
quantia no segundo dia, ou seja, 2 moedas de 1 real, e
assim por diante. Apés 30 dias, quantas moedas essa
pessoatera?

a) 2%-1
b) 2%-1
c) 2°
d) 230

QUESTAO 83

Calculando (555 555° — 444 445%) temos:
a) 111110.10’
b) 111110.10°

c) 11111.10
d) 11110.10°

QUESTAO 84

Quantos elementos possui o conjunto dos numeros
naturais com quatro algarismos iniciados pelo
algarismo 9, de tal forma que, lidos da esquerda para a
direita, estiao em ordem estritamente decrescente?

a) 56

b) 70

c) 126

d) 84
QUESTAO 85

A decomposigio do polinémio (x°-1) em um produto
de polindmios tem o seguinte resultado possivel:

a) (C+1)(-1)

b) (x=1(X'+xX’+x’+x+1)

c) (C=1(x+1)(x=1)

d) (X=1)x+1)x=1)x+1)(x-1)
QUESTAO 86

O trapézio isésceles tem as medidas das bases a e ¢
com a<c eos lados nao paralelos medem, cada um, b.
Se héaalturado trapézio, o valorde h é:

Vib%-c?-a®+2ac
2

Jabi+et-al+2ac
2

4b2+c?+aZ+2ac
c) SO 5

Jab2=c?-a2+ac
d —————

2

a)

)

QUESTAO 87

Em uma caminhada, uma pessoa sai do ponto A e caminha
um metro para frente. Depois, vira 90° & sua esquerda e
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caminha 2 metros para frente. Vira novamente 90° a sua
esquerda e caminha mais 3 metros em frente. Ela continua
caminhando dessa forma, andando sempre um metro a
mais em cada trecho adicional e virando 90° & esquerda ao
final de cada trecho. No ultimo trecho ela caminhou 30
metros e chegou ao seu ponto final.

A distancia, em metros, que essa pessoa caminhou, é
igual a:

481
450
465
435

a)
b)
c)
d)

QUESTAO 88

A equacdo da reta tangente a circunferéncia de
equacgio (x—1)*+(y—5)*=5,no ponto (-1,4), é dada por:

a) x+2y+1=0

b) 2x+y-2=0

c) y=3

d) y=7
QUESTAO 89

Sendo f(x) umafungaof: R —» R, definida por
f(x) =x*-2x + 5, verifica-se que

a) fpossuidois zeros reais e distintos.
b) ograficodefétangente ao eixo das abscissas.

2
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c) finterceptaoeixoyem/(0,-5).
d) ovértice dograficodeféoponto(1,4).

QUESTAO 90

A figura a seguir representa a planta de uma sala
retangular que foi desenhadanaescala1:100.

6 cm

70 mm
Adarearealdasalaéde
a) 4,20m’
b) 420m?
c) 42m’
d) 0,42m’

Tabela Periodica dos elementos

Legenda: A - metais; m - metaloides; % -

ametais; sk - gases nobres; @- hidrogénio
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